JAVITASI-ERTEKELESI UTMUTATO A MATEMATIKA
KOZEPSZINTU IRASBELI 2. FELADATSORHOZ

Formai eloirasok:

A dolgozatot a vizsgdz6 altal haszndlt sziniitdl eltérd szinl tollal kell javitani, és a
tanari gyakorlatnak megfelelden jelolni a hibakat, hianyokat stb.

A feladatok mellett talalhato téglalapok koziil az elsében a feladatra adhatd pontszam
van, a javito altal adott pontszdm a mellette levd téglalapba keriil.

Kifogastalan megoldas esetén elég a megfeleld maximalis pontszdm beirdsa a
téglalapokba.

Hidnyos/hibas megoldas esetén kérjlik, hogy az egyes részpontszamokat is irja ra a
dolgozatra.

Tartalmi kérések:

Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol elte-
ré megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az utmutatd egyes részleteivel
egyenértékil részeit €s ennek alapjan pontozzon.

A pontozasi Utmutatd pontjai tovabb bonthatok. Az adhatd pontszdmok azonban csak
egész pontok lehetnek.

Nyilvanvaldéan helyes gondolatmenet és végeredmény esetén maximadlis pontszam
adhat6 akkor is, ha a leiras az utmutatoban szereplonél kevésbé részletezett.

Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanul6 a hibat elkovette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolat-
menet alapjan tovabb dolgozik, akkor a kovetkezd részpontszamokat meg kell adni.
ENlvi hiba esetén, egy gondolati egységen beliil a formdlisan helyes matematikai 1épé-
sekre sem jar pont. Ha azonban az elhibazott részt egy tjabb részkérdés koveti, és a
tanul6 az elvi hibaval kapott rossz eredménnyel mint kiindul6 adattal helyesen szamol
tovabb, akkor erre a részre kapja meg a maximalis pontot.

Egy feladatra adott megoldasok koziil csak egy (a magasabb pontszamu) értékelhetd.
A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre el6irt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhato.

A vizsgadolgozat 1. részében kitlizott feladatok esetében elég a helyes valaszt
megadni, amennyiben a feladat szovege nem rendelkezik masképp. A javitas soran azt
az eredményt, illetve megoldast kell figyelembe venni, amit a vizsgdzo az erre a célra
szolgalo keretbe irt. Ha ott esetleges hibas megoldas athuizasa miatt nem maradt hely a
vizsgazo altal helyesnek itélt valasz szamdra, akkor figyelembe vehetd a kereten kiviil
szerepld helyes valasz is.

Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldésahoz a vizsgazo ténylegesen nem hasznal fel.

Ha a pontozasi utmutatd a feladat ellendrzéséért pontot ad, akkor az csak abban az
esetben adhatdo meg, ha a vizsgazd valamilyen formaban irasban rogziti az ellendrzés
tényét. (Itt minden elvileg helyes modszer elfogadhatd.)

A kozépszintl vizsgafeladatsor 1I/B részében kitlizott 3 feladat koziil csak 2 feladat
megoldasa értékelhetd. A vizsgazd az erre a célra szolgald négyzetben megjeldlte
annak a feladatnak a sorszamat, melynek értékelése nem fog beszdmitani az dsszpont-
szdmaba. Ennek megfeleléen a megjelolt feladatra esetlegesen adott megoldast nem is
kell javitani, csak a tobbi feladatot. Ha ezen eldirasok alapjan a javitd szdmara nem
deriil ki egyértelmiien, hogy a vizsgazd melyik feladat értékelését nem kéri, akkor a
nem értekelendo feladat automatikusan a kitiizott sorrend szerinti legutolso feladat
lesz
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1.
A={1;3;57,9} Az elemek felsorolasaért nem jar
B = {2:3;5;7} pont.
ANB = {3;5;7} 1 pont
A\B = {19} 1 pont Jo halmazabra is elfogadhato.
Osszesen: |2 pont Ha nem hasznalja a halmazjelo-
lést, csak felsorol, akkor is jar a
pont.
2.
a) hamis 1 pont
b) hamis 1 pont
Osszesen: | 2 pont
3.
X=2 1 pont
X=6 1 pont
Osszesen: | 2 pont Ha a helyes szamok mellett rossz
szamjegyek is szerepelnek: () pont
4.
x=4 2 pont Levezetés nélkiil is jar a 2 pont.
Osszesen: | 2 pont
5.
x2 -1 (x+1)-(x—1)_
1 = 1 = 1 pont A nevezetes azonossag felirasa-
ért.
=x+1 1 pont A jo végeredményért.
Osszesen: | 2 pont
6.
Az elnokot 10 tagbol 10-féleképpen, a
titkart pedig 9 tagbol 9-féleképpen lehet
kivalasztani: 10 -9. 1 pont
90 1 pont Ha csak a vegeredményt kozli,
akkor 1 pont adhato.
Osszesen: | 2 pont
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7.
DE = a 1 pont Ha a helyett BA szerepel, az is
elfogadhato.
BK — a+b 2 pont
Osszesen: | 3 pont
8.
A lehetdségek:
fft; ffi; fif; iff; fi; ifi; uf; 1. 1 pont
A nyolc koziil csak harom jo,
. a3 Ha csak a jo végeredményt irja
ezért az escly 8’ 2 pont fel, akkor is jar a 2 pont.
Osszesen: | 3 pont
9.
x*-1=15
x =16 2 pont Ha az x* =16 egyenletig eljut.
x=4 1 pont
x=-+4 1 pont
Osszesen: | 4 pont Ha |x| = 4 a végeredmény, azért
3 pont adhato.
10.
a) x<5 2 pont Ha az egyenloség nem szerepel,
akkor 1 pont adhato.
Osszesen: | 2 pont
b) x<5 2 pont Ha az egyenloséget is megengedi,
akkor 1 pont adhato.
Osszesen: | 2 pont
11.
E.T: [1; 5] 2 pont
E.K:[-3;2] 2 pont
Osszesen: | 4 pont Ha valamelyik intervallum pon-
tatlan, akkor arra a részre csak 1
pont jar.
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II/A

12.

20
2 pont | Megfeleld rajz (kor, dtméré két
r s végpontja és egy keriileti pont).
Der¢kszogli haromszog. 2 pont | Thalész-tétel emlitése szovegben,
vagy a derékszog jelolése a rajzon.
(2r) =20% +21° 3 pont | Pitagorasz-tétel felirdsa.
Ha a zarojel hianyzik, de ugy
folytatja, mintha lenne, akkor
csak 2 pont jar.
Ha a zardjel hianyzik, és e szerint
is folytatja, akkor az egész fela-
datra maximum 8 pontot kaphat.

4r* =400 + 441 1 pont

, 841 ,

re= 7 2 pont | Egyenletrendezés.

r=4/210,25

r=14,5 1 pont | A sugar jo kiszamolasa.

Tehat a keresett sugar 14,5 méter. 1 pont | Szoveges valasz. Ha nem ir szo-
veges valaszt, de helyes ered-
ményt ad meg mértékegységgel
egyiitt, akkor is jar az 1 pont.

Osszesen: | 12 pont
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13.

a)

Naponta 152 liter,

ennek 30%-a: 152 liter - 0,3 = 45,6 liter. 1 pont
A megtakarits naponta:
45,6 liter- 0,25 = 11,4 liter. 1 pont | Ha a mértekegységet nem irja ki
107 lakosra: 11,4 - 107 liter. 1 pont |minden sorban, az is elfogadhato.
1 évalatt: 11,4 - 107 - 365 liter = I pont
= 4,161 - 10" liter 1 pont
A megtakaritas: 4,161 - 107 m’. 1 pont | A mértckegységnek a végered-
Osszesen: | 6 pont | ményben szerepelnie kell.
b)
1. megoldas
A megtakaritis %-ban kifejezve:
0,3-0,25=0,075, azaz 7,5%. 3 pont
Osszesen: | 3 pont
2. megoldds
Az éves Osszes vizfogyasztas:
152:10° m*-107-365 = 5,548:10° m’. 1 pont
A megtakaritas %-ban kifejezve:
4161-10" m?
5,548-10%m> ooTs: ! pont
azaz 7,5%. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
¢)
A lakossagi megtakaritds naponta:
11,4107 liter=11,4 -10* m’. 1 pont
A lakossagi megtakaritas értéke:
11,4 -10*m’ - 140 Ft/m® = 15 960 000 Ft naponta. | 1 pont
Normalalakban: 1,596 - 107 Ft. 1 pont
Osszesen: |3 pont | Ha az a) részben rossz eredményt
kap, és ezzel jol szamol a b) és a
c¢) részben, akkor ezekre jar a 3,
ill. 3 pont.
14.
a) Az dtlag: 3+4+Z_+’“+y=6,5. 1 pont
x+y=18,5. 1 pont
A modusz 4, ezért a 4 legalabb kétszer el6fordul: |1 pont
az egyik szdm 4; 1 pont | Barmilyen helyes gondolatmenet-
a masik pedig 14,5 1 pont | tel kapott helyes eredményért 5
Osszesen: | 5 pont | pont jdr.
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b)
A median: 4, mivel a

1 pont

2 pont

3;4; 4; 7; 14,5 adatsorban a kdzépsd éppen 4.

Osszesen. | 3 pont

¢)
\/ (65-3) +2-(65-4P +(65-77 +(65-1457 |, Ha nem irja Jel a kepletet,
c= pont | hanem a szamologép
5 segitsegevel szamol, akkor
is jar a 2 pont.
Az adathalmaz szérasa: 4,22. 2 pont
Osszesen: | 4 pont

II/B

A 15-17. feladatokbdl csak kettot kellett megoldani, és csak ketto értékelheto.

15.

Scm

\

Scm

A négyzetes gula térfogata:

T-M a’-M
Vgl]lla = 3 = 3
5T 125 A gula térfogatanak kiszamitdsa.
Veila = 3 3 41,67 Zpont | 4 mértékegység és a szoveges
1 db gila térfogata 41,67 e’ valasz itt nem feltétleniil sziikséges.
100 db-ra elég a nyersanyag, azaz a nyersanyag
térfogata:
12500 100 db térfogata.
Vigo = ~ 4166,67 Lpont | 11y nem ir szoveges valaszt, de
Tehat a nyersanyag térfogata 4166,67 cm”. helyes eredményt ad meg mérték-
egyseggel egyiitt, akkor is jar az 1
pont.
Osszesen: | 3 pont
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byA=a®+4.-2"

Pitagorasz-tétel alkalmazdsa:

m? =52 +2,52 1 pont | Az oldallap magassaganak

_ 559 kiszamitasa. A mértékegység és a
=2y . I pont szoveges vdlasz itt nem feltétlentil
A gula oldalapjanak magassaga 5,59 cm. sziikséges.

2 5-5,59 Egy gula felszinének kiszamitdsa.
Ap=5"+4 =80,9 2pont | 4 mértékegység és a széveges
Egy gula felszine: 80,9 cm’. valasz itt nem feltétleniil sziikséges.
100 gula felszine:

Aq0o = 8090 cm? = 1 pont | 100 giila felszine m*-ben megadva.
5 A mértékegység megaddsa
=0,809 m 1 pont | sziikséges.
Koltség = 1200 - Ajo0 = 970,8.
Tehat a festés koltsége 970,8 Ft. 1 pont
Osszesen: | 7 pont
¢)
A 100 gula koziil 95 hibatlan és 1 pont
5 hibés. 1 pont
A kivalasztott 8 kozott nincs selejtes, tehat ezt a
nyolcat a hibatlanok koziil kell kivalasztani.
95 hibatlanbol 8-at kell kivalasztani tigy, hogy a Indoklas nélkiil is elfogadhato a jo
. 95 eredmény.
gulak sorrendje k6zombdos, ezért: g | 2 pont
Osszesen: | 4 pont
d)
Ebben az esetben 3 selejtest kell kivalasztani az
N
5 hibasbol: (3],: 1 pont
e G (99
¢s 5 jot pedig a 95 hibatlanbdl: s | 1 pont
A kedvezo lehetéség: L[

edvezd lehetdség: s s ) 1 pont

. . (100
Az 0sszes lehetdség: g 1 pont

5) (95
A végeredmény: ~2~>2 3.0 1
végeredmény: ~—~———==3-
8 Y 00 pont
8
Osszesen: | 5 pont
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16.

a) 4257265475 _ 43 1 pont
Az exponencialis fliggvény monotonitasa miatt: | pont
2
2x° =26x+75=3 1 pont Ha azt mutatja meg, hogy ezek jo
x =9 1 pont gvokok, de nem mutatja meg,
Xy =4 hogy mas megoldas nincs, akkor
I pont 2 pont adhato.
Osszesen: | 5 pont
b)
Tehat a szdmtani sorozatban Ha ezt nem irja fel kiilon, de jol
a,=9és d=4 2 pont alkalmazza, akkor is jar ez a
Sn:a1+an.n:2a1+(n—l)-d.n pont.
2 2
S5=18+4'4-5 1 pont
2
S5 =85 1 pont
Osszesen: | 4 pont
¢)
Sn _ a +an = 2611 +(l’l_1)d n
2 2
3649:18+(n—1)-4.n 2 pont
2
2n° +7n-3649=0 2 pont
n =41 1 pont
ny =—44,5 I pont
Ez nem megoldasa a feladatnak. Lpont | Nem szoveges vdlasz esetén is jar
Tehat az elsd 41 tag 6sszege 3649. 1 pont a pont.
Osszesen: | 8 pont
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17.

1. megoldas

x*+y'=2x+4y-20=0
(x - 1)2 + (y + 2)2 =25 2 pont A kor egyenletének rendezéséért.
K(1;-2) 1 pont A kozéppont meghatarozasaért
osszesen 3 pont adhato.
a:3x-4y=0
Az a egyenes normalvektoranak
3;—4
n,(3-4) 1 pont felirasaert.
n, (4;3) 1 pont Az f egyenes normalvektoranak
felirasaert.
K(1;-2) Az f egyenes egyenletéért
fi4x+3y=-2 1 pont osszesen 3 pont adhato.
Az egyenes ¢és a kor metszéspontja adja az érintési
pontokat:
4x+3y=-2
x2+y? —2x+4y-20=0 1 pont | Az egyenletrendszer felirdsaért.
x*—2x-8=0 vagy y° +4y-12=0 4 pont Valamelyik egyismeretlenes
egyenletért.
X =-2 x,=4 1 pont A gyokok.
=2 y, =—6 1 pont A masik két gyok.
E (-2;2) E, (4;-6) 2 pont Az érintési pontok.
Az érint6k egyenlete:
3x—4y =36 1 pont
3x—dy=-14 1 pont
Osszesen: | 17 pont
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2. megoldds

Az érinték parhuzamosak a megadott egyenessel,
ezért paraméteres egyenletiik:

3x—-4y=c
3x—c

Y= 4 2 pont Az érinté paraméteres

egyenletének felirasaért.
3x—c\’ 3x—-c

X’ +( 4 j —2x+4- 4 20=0 1 pont | A kor egyenletébe valo
behelyettesitéséért.

25x2 + (—6c+16)x + 2 -16c-320=0 3 pont A paraméteres masodfoku
egyenlet rendezett alakjaért.

Az egyenesnek ¢és a kornek akkor van egy kozos A feltétel megfogalmazasa

pontja, ha az egyenlet diszkriminansa nulla. 2 pont szovegben vagy jeloléssel.

D=(-6c+16) - 100(02 —16¢ — 320) =0 3pont |A diszkriminans felirdsaért.

c?—=22¢-504=0 2 pont Masodfoku egyenlet rendezett
alakjaert.

¢, =36 1 pont

c, =-14 1 pont

Az érintdk egyenlete:

3x-4y =36 1 pont

3x—4y=—14 I pont

Osszesen: | 17 pont
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